
VELKÝ ROZHOVOR
s DAVIDEM VÁVROU

Když nemám modrou
maluju červenou

V altánu na zahradě svého domuv tričku s rokemsvého narozenía čtyřmi sgt. pepperovskýmibrouky— Lennonem, Havlem, Steíndlerem a Kubišovou mm wm OR i\RONBALJ L R



VELKÝ ROZHOVOR
s DAVIDEM VÁVROU

Když nemám modrou
maluju červenou

V altánu na zahradě svého domuv tričku s rokemsvého narozenía čtyřmi sgt. pepperovskými brouky—Lennonem, Havlem, Šteindlerem a Kubišovou rom vm ou hRONBAULR

VLADIMÍR HULEC



PŘÍLOHA DIVADELNÍCH NOVIN 13|| DAVID vÁvRA
_

S babičkou
amaminkou
na zahradě
jejich domu
(1960) FOTO
RomNNÝ ARCHW
DAVIDA vÁvav

"',

'%',/lz

»“

\

>\

První cesta do
školy (září 1963)
FOTO RODINNÝ

ARCHIV DAVIDA

VÁVRY

Kubistickádiagonála
FOTO ARCHW DAVIDA VÁVRY

Rodinné radosti i trampoty (1997)
FOTO RODINNÝARCHiV DAVIDA VÁVRY



jednou z průběžnýchetap našeho
setkávání je i tento rozhovor, který
začal lonipředVánoci, pokračoval
kolem Velikonoc a pakna jaře na něko-
likamístechPrahy — v kavárnách, uVáv-
rů na zahraděči na fotbalovém plácku,
kde dodneshraje se Sklepovskými Sršá—
ny — až do posledníchchvil uzávěrky
tohoto čísla, kdy Vávraseděl v hotelu
u Ženevského jezera, kde natáčelnový
díl šumné architektury, a já s ním po
telefonuvýsledné znění dokončoval.
Diskutovali jsme, přeli se, textpilovali.

Kdyžnemámmodrou, maluju červe-
nou, citoval VávraPicassa, když jsme si
nevěděli rady a aby zdůraznil, že vždy
jemožné směřovatk cíli, vždy existuje
řešení. Naše povídánímá tak mnohá
zákoutí a odbočky, výstřelytam a zase
jinam, jsou v něm i vynechanépasáže,
protože na ně nebylomísto, a rád bych
je někdy doplnil. Ie živým otiskem
toho, jaký David Vávra je. Stále aktivní,
nezachytitelný,laskavý, ale i důsledný,
divoký, žijící s plnýmnasazením.Dnes
už vmnoha ohledechvyklidněnýsršáň
nejsršánovitější.

SVĚTLA NA KONCI TUNELU

jsme ve věku, kdy se už nevymýšlejí
vize do daleké budoucnosti,ale spíš
se uvažuje o posledních věcech člo-
Věka...

Aniž bys takhle začal, tak jsem ti
chtěl na úvod našeho setkávání říct,
že důležitéokamžiky života jsem
měl amámvždy se smrti, 5 koneč-
ností spojené. je v nich jak zrození,
tak ukřižování, jak život, tak smrt.
Dokonce loni jsemdostal vánočenku,
na které z kolíbky vyrůstáKristus

na kříži— jednota zrození a oběti. ]á
přesně tak vnímám život. Ikdyž si to
řada lidí nepřipouští a jenom se tak
raduje a dávají si dárečky, vždycky
jsou v těch chvílích přítomné i rány
z Golgoty. Stejně jako je v ukřižování
ukryta i radost z narození. To je pro
mne to vykoupenía věčnost, o kterých
jsi začal.
Tyjsi byl nedáme dostnemocný

amožná jsi do toho tunelu za svět-
lem vstoupil...

No, tunel to nebyl. Nebyl jsem
v bezvědomí,že bych se probudilpo
týdnu...

Už to budou tři roky. Ráno jsem se
probudila nemohl jsem hýbat rukama,
což je veliký poznání, a takový dva dny
jsem měl chvíle jakési životnídeziluze,
ztrátyvíry možná.Víry, že to člověk
překoná... Bylo to tak nečekaný, že
ikdyž si člověk říká, že na všechnychví-
le života je připravenej — aspoň já to tak
fanfarónskyříkal... — tak není. Člověk
nikdy, nikdy neví, co to smrt je, a nikdy
na ní není připravenej. I když s nímůže
být určitýmintelektuálnímzpůsobem
srovnanej, když přijde ta konkrétní
situace, není. A kurva chceš žít!

Ale asi během dvoudnů se tohle
zlomilo. já navíc měl zánět mozkových
blan, takže šílený bolesti hlavy. A to
teda jo! Ale začal jsem si zcela racio-
nálně uvědomovat,že se musím svojí
vůlí z toho dostat.A že to zdravotnictví,
který je úžasný a který za těch třicet
let po bolševikovi udělalo obrovskej
pokrok a za který dáváme strašlivě
málopeněz, což simožná ani tak neu-
vědomujeme,tak že díky tomu zdra-
votnictví a vlastní vůli amožná taky
láskybližních se člověk z toho dostane.

A pak už to jelo. Pak už jsem jenom
stoupal stupínek po stupínku.A na
konci jsemkamarádům říkal: Nelituj,
závid'.

Bylov tom veliký uvědomění si věcí,
co člověk dělal špatně, a těch, kterým
se člověk nemusí v životěvěnovat.
Napříkladvůbec ne zlobě, ikdyž to jde
těžko. Aby člověk zapomínal na lidi, co
ho štvou...
Vybavíšsi, o čem jsi přemýšlel?
Že bych se rád vyvarovával chyb,

které jsemdělal, které byly dané třeba
imnožstvím různých činností, které
chatrnou stránku lidského těla una-
vovaly.Třeba jsemhodně hrál, nebyl
jsemdoma, nezažívaljsemty krásný
okamžikyv rodině.Nebo zažíval, ale
ne tolik, kolik bychmohl.A moje vytí-
žení bylo příliš velký, takže ted' hraju
ve Sklepě jen jednou za měsíc a jenom
v Praze. Už nemám na to, jezdit do Ost-
ravy nebo někam a vracet se ve tři ráno.
To už prostě není možný. A animě to
už netěší.Nebo netěšilo by...

Takhle se na to jedno představení
nesmírně těším.Mám ho jako zážitek,
užiju si ho. A když už někam jedu,
třeba tam mámpřednášku, tak tam
spím a poznávámmístní kraj. jedu
tam s manželkou a užiju si to. To dřív
takhle nebylo.

POŽEHNANÉ NÁHODY

Tvoje rodinase objevovala v Šum-
ných městech, kde ses s ní na začátku
dílu loučil a nakonci se domů vracel...

To někdybyla moje rodina,někdy
to byly Lipusovy děti (režisér seriá-
lu— pozn. red.) a někdy jiné. Většinou
si diváci myslí, že jsou to stále jedny

a tytéž děti, ale nejsou.Seriál trval
patnáct let, takže by ke koncimusely
být už děsně velký, Vždyť v prvním díle
bylo těm nejstaršímkolemsedmi a já
se s nimi vždycky loučil jako s malými.
Moje děti tam hrály asi v pěti dílech.
A byl to promne zvláštnípocit, že
vlastně opouštím své děti, jduněkam
trajdat a dám je do svěřenectvítřeba
Hanče neboVrbaty, a pak se s nimi
večerzase potkám.Ale Radovan Lipus,
který napsal scénář ŠumnéOstravy
s představou,že to bude jen tento jeden
hravý reportážní dokument, vlastně
předpřipravildramaturgickýsystém.
Napsal, že tam budou děti, pak číšník,
navštíví se kavárna,kostel, vila... A ten-
hle první scénář zůstal plnýchšedesát
šest šumnýchdílů. To bylo neuvěřitelný.
Šumná města timožná změnila

život. Stal ses populárnímvyklada-
čemmoderníarchitektury.

Mě tyhle požehnané náhody prová-
zejí celý život a vlastně se staly tvůrčimi
kamenycelého méhobytí a živo-bytí.
Nikdo nemohl vědět, že když ve čtmác-
ti vlezemesMilanemŠteindleremna
kredenc & zahrajemetam divadlo jako
zábavu pro pár kamarádů, že je to úvod-
ní díl, že to zůstane dalšíchpadesát dva
let a že se budememít stále rádi. l s tím
Radovanem semáme stále rádi a je to
již přes sto dílů. Šedesátšestv Čechách
a dalšíchpadesát čtyřiv zahraničí.
A v současnédoběnatáčímedalšíchpět
dílů šumnýchstopovánípo Švýcarsku.
Takže to byly krásné náhody, kterémě
v životě nasměrovaly.

Řadu lidí potkávají podobné náho-
dy, ale situace ve společnosti, větši-
nounějakei konkrétníblbec, jim je
často všechny sebere.

My jsmeměli chabého, lehce identi-
fikovatelnéhonepřítele, a protože jsme
nebyli stateční jako VáclavHavel, tak
jsme neseděliv kriminále, ale jenom
si dělalive sklepě a pak na různých
jevištíchsrandu z - ve fialových sacích
sedících— okresních tajemníků.

HANIČKA PÍSNIČKA

V roce 1989 jste se ale projevili
i odvážně. Na Dobešce po vaší Besíd-
ce se podepisoval manifestNěkolik
vět. Podepsala je tamtehdy i slavná
zpěvačka Hana Zagorová...

KdyžVáclav Havel sepsalNěkolik
vět, tak se vlastně dlouho nic nedělo,
ale když ve Sklepě po představení,kde
anonymně vystoupila iHankaZagoro-
vá, je podepsalo několik slavnýchlidí,
strhla se mela.
jak se stalo, že česká pop-starstá-

la na jevišti Dobeškypo boku mimo
oňciálnípop-strukturypůsobícího
Sklepa?
Onanás někde viděla a chtěla, aby-

chom s ní vystoupilina jejím koncertě.
A my ji na to řekli: Ne. Vystoupíte vy
s náma.A ona opravduna naši Besídku
na Dobeškupřišla a vystoupila.Měli
jsme tam scénku v baru a ona do ní
vstoupila, zazpívalajednu píseň, bez
představení se, a zase odešla. A pan
Boháč, dnes majitela provozovatel
restauraceBesídka ve Slavonicích, se
na to díval v sálu a nahlas řekl: Lenka
Vychodilová ale umí tu Zagorkukrásně
imitovat! Ty lidi vůbecnetušili, o koho
šlo. Ale pak jim to došlo. Všichni vstá-
vali a tleskali. Tím, že to bylo bez jejího
uvedení, to bylo daleko silnější. Byl to
sakra dobrej zážitek.Pro každýho, i pro
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Davida Vávru imnohédalší: Pražské5
jistěpoznáte... Na schodechjunior
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společného projektuPražské 5
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ní. V tom rozpoloženípak podepsala
Několik vět. Ondřej Trojanchodilpo
sále i zákulisíma každýmu je k pod-
pisu podsouval.Byl tam iWabi Daněk,
kterej zahrál u umělýho táboráku Rosu
na kolejích a takypodepsal.Ten večer
jsme tak zažili několikliterárně-spole-
čenskýchvítězství. jak rád s nadsázkou
říkám: Tenkrát padnul komunismus.
Pár týdnůpoté měl šéf komunis-

tůMiloš lakeš svůj proslulý projev
v Červeném Hrádku o tom, že Zago-
rová je sice „milá holka“, ale nevědě-
la, co podepsala...

Onav ten večeropravdu úplně
nevěděla,co podepsala, jen to tak tuši-
la, Ale pak se asi po dvou nebo třech
dnech se mnou sešla, znova si Několik
vět přečetla, a když jí bolševici nabídli,
že podpismůže odvolat, neodvolala
jej. Hanička-písničkanajednoubol-
ševikovi zaseklaránu, kterou nečekal
a se kterou si nevěděl rady. Do té doby
normalizaciv podstatě legitimizovala,
protože zpívala bezkonfliktnívěci
a kritizovalanebo pojmenovávala jen
takové ty normální omyly společnosti
amezilidskýchvztahů.Ale do těžkýho
společenskýhokonfliktunikdy neza-
sáhla. Ani to nebylomyslím v její nátu-
ře. Až tehdy se z ní stala opravdová
hvězda. Dobrý, Hanka! Posílám polibek.

DIVADLO]AKO TOTÁLNÍ
SVOBODA

jak jsi vysvětloval tu dobu a sebe v ní
svýmdětem?

Že jsme nebyli stateční jako Havel,
ale přesto jsme se snažili jít do toho
lisu kolemvždyv takové míře, jak se
nás to dotýkalo. Prostě jsme s nima

chlastat nechodili.Milan Šteindlerbyl
na několikavýslešicha pak vždycky
říkal: Byl jsem na výslechu, pozor, dnes-
ka se budumírnit.Načež si dal pár
panáků a zase to rozjel.
Některývěci, který jsme dělali, byly

tak drsný, že kdybychomje říkali jinde,
tak za to možná budeme sedět.Ale my
jsme vědělio fízlech, co na nás choděj,
a byli jsme vůčinim obezřetní.

Byly to neuvěřitelný typy... Třeba
pán v šedivým saku, který sedělvždyc-
ky v první řadě, to byl čistokrevnej
komisařBretschneiderze Švejka.
Několikrát nám po někomvzkázal, že
to bylo za hranou, ale že nám dává
ještě čas do příště.Chtěl jsemnedávno
v archivuStB najít složkuSklep, ale
buď ji někdo skartoval, nebo zatím
není zpracovaná.
Tedyjste si kolem sebe vytvářeli

svobodný prostora ten jste se sna-
žili za každou cenu uchránitpřed
okolním — šedivým, normalizačním —

světem...
Ten „náš“ svět — tomi došlo až

později— byl svobodnejtím, že tam
bylo povolenývšechno, což ne kaž-
dej bral nebo tomu rozuměl.Vy jste
s NinouVangeli byli dalekopřísnější,
jak v přístupu a postojích,tak v diva-
delnímvýrazu, který jste si důsledně
budovali. Naším divadelnímvýrazem
ale byla totální svoboda. A když někdo
řek, že se něco nesmí— jako například
nedávno zesnulý Ivan Vyskočil, když
řekl, že pes a dítě na jeviště nepatří —,

v nejbližšímpředstavení jsme na jevišti
měli psa i dítě. ;

Možná toto byla naše revolta.Lidi
přišli a viděli, že tam hrajou naše
manželky, že se někdo svlíká, že diváci

vtrhnou na pódium...A najednou
u nás zažili jakousi katarzi svobody,
vklíněnou do tehdejších strašlivě
úzkýchmantinelů života.

My i oni jsmev těch okamžicích
zažívali jakási „nadýchnutí svobody“.
Ale to jsme v těch chvílích vůbecneře-
šili, vůbec jsme to neměli v programu.
Naším programembyla zábava teď
a tady a hned a na hraně. Hrát na hra-
ně, ke který až jemožnýdojít.

Kde jste tu hranu, za kterou jste
nešli, měli?

Tu nám dávala naše vlastní soud-
nost. Nebo různý udání, který přichá—
zely z míst, kde jsme hráli a kde nás
občas zakázali.
jak jste takové zákazy řešili?
Když nás třeba zakázaliv Kostelci

nad Orlicí, tak jsme v domluvenýter-
mín do toho kulturáku odjeli a i s divá-
ky přešlido místní tělocvičny, kde jsme
pak hráli. Nebylo tam žádné zázemí
a do míst, kde bylo jeviště, vedla jen
okna přímo z trávníku kolembudovy.
Tak jsme se připravovalivenku a těmi
okny lezli dovnitř.Takže to, že to
bylo zakázaný, bylo nakonec i pro nás
přínosem.Získali jsme úplně novou
zkušenost, což bylo fantastický. Násle-
doval euforickej celonočnívečírek a já
ráno nasedl na kolo — chtěl jsemten
alkoholismusněčímpřekonat — a roz—
hodl se jet těch asi sto třicet kilometrů
do Liberce. Ujel jsem asi necelou
stovku a úplně jsem se zhroutil.Dal
jsem si nějakýtyčinkya pomalu šlapal.
A u Hodkovic mě předjelabába s nůši
na zádech jedoucína těžkýmstarým
kole, co se mu říkalo Ukrajina. A jáměl
kolo s házendou a tý bábě s nůši jsem
vůbec nestačil.

Takže se ti divadlo propojilo se
soukromým zážitkem.

Tak to ve Sklepu máme.Naše
divadlo začínánastoupením v Praze,
pokračujedojezdemna místo a hraním
a končínávratem.A že se možná naše
energieobčas na jevišti nepotká, to
je holt smůla, to se stává. Pro mě je
důležitý prožít s maximálnímožnou
energiívšech dvacet čtyři hodin denně.
Někdy to, co se dělo před představe-
ním nebo po něm, je zajímavější, než to
na jevišti. Někdy se to na jevišti potká,
někdyne. I když to bylo nebo je občas
trapný, mně to vůbec nevadí. Důležitý
je jít do všeho s maximálníenergii, žít
s absolutním nasazením.

V době, 0 které se bavíme, jste
byli amatéři. Ale něčím živit jste se
museli...

já chodilnormálně do práce. Byl
jsem zaměstnanýv jednomarchitekto—
nickém družstvu,ale nic z projektů, na
kterých jsem pracoval, se nezrealizovalo.

SKLEPÁCTVÍ ]! SKLEPÁCTVÍ

Vy jste se Sklepem používali — a stále
máte — dostdrsný humor. Dnesby se
řeklo, že až nepřijatelné nekorektní...

Servítky jsme si nikdynebrali.
Zvláště když nám bylo kolemdvaceti.
jednou jsme dokonce— bylo to v Par-
dubicíchna vysokoškolskýchkolejích —

tančili s Kornovou uříznutou nohou.
Onměl tehdy nějakej těžkej karambol
s autem a rozkřiklose, že přišel o nohu.
jak jsme se to dozvěděli, tak ten večer
na jeviště vstoupilMilan Šteindler
a řekl, že je Kornův bratr, že se té neho-
dy zúčastnil a že tu Kornovu nohu má
s sebou... A vytáhl protézu.My mu ji

vzali a tančili s ní. Že jako ta noha tan-
čit umí, my ne, a tak at' nás to naučí...

Když na to teď myslím, tak kdyby
to tehdy byla pravda a Korn o tu nohu
přišel doopravdy, bylo by to hodně drs-
ný. Nám to ale vůbec nedocházelo, že
je to možná nemravný. A to je právě to,
comě na divadle baví. jsempřesvědče-
ný, že humor, který se dělá s neznalostí
a s otevřenýmsrdcem,můžebýt až
takhle cynický. Když se člověk stydí,
tak ať jde od toho.Ale když to napere
beze všech skrupulí, je to vono!
Takhle uvažovali a pracovali brit-

ští Monty Python...
My jsme je tehdy vůbec neznali.Až

mnohem později jsme se o nich dozvě-
děli a zjistili, že i černejhumor a cynis-
mus, který nám byl častovyčítaný, jsou
legitimní.Když jeden z Pythonů umřel,
vzali jeho urnu na jeviště, ta jim tam
spadla a vysypala se. A přišla uklízečka,
přinesla vysavač a ten popel vyluxo-
vala. A to je paráda. To je, o čem se
bavíme. l těm nejbolestnějším chvílím
života jemožné se postavit humorem.
Když někoho násilí nebo smrt nebo
cokoli pohltí a on je z toho trudnomy-
slnej, tak ty chvíle daleko hůř překo-
nává, než když si z nich udělá srandu
a rozčísne je.

TOUHA suočrr ze SKÁLY

Opět jsme u smrti. My jsme s Ninou
Vangeliměli inscenaci BardoThódol,
ve které jsme diskutovali s diváky,
zda máme právo na sebevraždu,
nebo ne... jak jsi na tom ty?

já myslím, že ne. Ale samozřejmě
nikomunevidíš do hlavy a nikomu
nevidíš do jeho duševních pochodů.
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Promšic důležitýprožít smaximální
možnou energiívšech dvacet čtyři
hodin denně... Cestou ze svého domu na
pravidelný středeční fotbálek
FOTO VIKTOR KRONBAUER Nezbytné

zápasové
občerstvsní
FOTO VIKTOR

KRON BAUER



Mně jednou jakýsi psychologdal
zvláštníminerály, kterými údajně
pomůžou s duševnímpřepětím,
s fyzicko-psychickým vyčerpáním.
A když jsem pak šel po branický skále,
měl jsem najednou v sobě touhu z tý
skály skočit. Nastartovaloto vemně
cosi, co jsemneznal a co bylo děsně
silný... Takže přísnýodsudek vůči sebe-
vraždámnemám.

Ale ctím, že život je dar a že by se
měl zachovataž do úplnýhokonce. I ty
poslední chvíle jsou cenný. A i když
člověk odchází a nemá sílu plně žít, tak
aspoň dvě minuty za den možná stojí
za to.Anebo i pár vteřin... ,

Mně takhle umíralamaminka.Zaží-
val jsem s ní ty chvíle v hospicu, kde
jsemněkdy i spal. A jednou dvakrát
za den přišla ona chvrle jasnozřivosti
amaminkaměla fantazijnípředstavy
o kosmu,o hvězdičkách. Zažívala nád-
herný surrealistickýsny. A pak vzápětí
přišlynesmírně tvrdý skutečnosti
z jejího života či z historie světa.
jsi věřící?
Určitě nás něco přesahuje,nějaká

daleko větší síla, než si umímepřed-
stavit. Mně bylo umožněno popsat si
ji křesťanstvím. Odmalajsemchodil
do kostela, který tak byl a je součástí
mého života. Nedošeljsemk víře
postupně, jak to řada lidí má, ale vždy
jsem ji v sobě díky rodičům a prarodi-
čůmměl. Nikdy jsemnebyl nevěřící,
nikdy jsemo církvi, která tomu všemu
dává rámec,nepochyboval.I ta nejhor-
ší církev je lepší než žádná.

A cynismus, o kterém jsme se
bavili, tvé církvi nevadí?

My jsme evangelíci, my to máme
svobodnější. Nám prošla i naše

sklepovská Bible. Myslím tím výstup,
ve kterém parodujemeRejžkovu a Ius-
tovuKatovnu — ostatně tam kariku-
jeme i tebe a celý skeč jsmepředvedli
i na tvém festivalu ...příští vlna/next
wave... — a rozebírámev něm Bibli,
jako by ji někdo napsal a vydal dnes
poprvé a kritici se na něj vrhli. Když
tu scénu sledoval v televizináš pan
farář a já pak přišel do kostela, tak
mě objal a řekl: Davide, díval jsem se,
dokud nepřišla hospodyně. Pak jsem to
vypnul...
AbyHospodin zůstal pro hospo-

dyni neposkvměný...
Ale studenti teologieten skeč

milovali. Bylo to pro ně svaté rouhání.
Užívalisi tam jemnýchnarážek, které
možná ne každémudojdou.

Co ale s těmi, kteříobdobný
humorneakceptují?

Chápu, že se některé situace na jevi—
šti — a nemyslímtím jen nás — někoho
dotknou, že jsou témata, ze kterých se
sranda nedělá... Ale ona to byla sranda
z vykladačůBible, nikoli z Bible...

Stejně jako u Frljiče, jak kolem jeho
brněnského představeníNaše násilí
a vaše násilí byl před časem skandál
a vstoupildo toho i kardinálDuka. Frl-
jič ale nekritizovalKrista, nýbrž jeho
vykladače, naši — křesťanskou— civi-
lizaci, která páchá zlo a nemravnosti.
Vždycky je potřeba vnímat, co kdo říká,
a znát kontext toho, co říká a proč.

IMPROVIZACE

jak scénky v Besídkách Sklepa vzni-
kaly a vznikají?

Každá nová scénkavznikávýhrad-
ně a pouze pro každoročnívánoční

Besídku a je víceménědopředu napsa—
ná. Ted'víc než dřív. Improvizace je
jenom chvilková záležitost během
představení, aby nás to bavilo. Někdo
samozřejměmá pevnou scénku,při-
jede plně připraveneja improvizaci
nepřipustí.
jak to máš ty?
Potřebujuvždycky mít něco jistého,

o co se můžu opřít.A jestli se pak na to
nabalí třeba devadesátprocent náho-
dy, dnes už jen tak deset, tak je to už
v pořádku.Ale potřebuju něco vědět
dopředu.
Snadjen jednou se stalo, že jsme

hráli několikpředstavení na kolejích
na Strahově,kdy jsmeneměli nikdo
nic připravené.Zamkli jsme tehdy
diváky, aby nemohli utéct, a hrálo se.
To bylo neuvěřitelný saunování, fyzic-
ký i duchovní,po kterým byl člověk
tak vypocenej, až to bylo krásný. Krás-
ný duchovní omytí.

MIMOZA

Hrál jsi nejenve Sklepu, ale od roku
1980 s TomášemVorlemiv panto-
mimické skupině Zdeňka Běhala
Mimoza...

Milan Šteindlermi nedávno vyčítal,
že jsme ho tehdy do Mimozy nevzali.
Ale od nás to bylo rozmarné baziliš-
kovství. S Vorlem jsme se přihlásili na
kurzy pantomimy,abychomSklep tro-
chu provětrali.Bylo to v zájmunašeho
společného sklepáckéhoštěstí.
jak takovébaziliškovství vypadalo?
V den, kdy kurzy začínaly, přivezli

do vinárnyU lišky Bystroušky na Sta-
rémMěstě burčák, což jsem si nene-
chal ujít, takže jsemna ně přišel asi po

dvouvypitýchlitrech.AVorelměl ten
den na FAMU výukovouhodinu, po níž
všichni šli do Slavie, kde se taky dost
unavili. Takže když jsme tam oba přišli,
byli jsme dokonalenastartovaný tvořit.
My si ale mysleli, že pantomima se
dělá v kavárně,popíjí se tam a vymýš-
lejí scénky... Ono to všakbylo fyzický
cvičení! S tím jsme nepočítali a neměli
jsmena to ani oblečení. Tak jsme se
svlíkli do slipů, nahatý tam lítali a stří—
leli po sobě. Zdeněknás nechal a pak
nám řekl: Přijďte příště a promluvíme
si. A my nevěděli, jestli nás chcevyho-
dit, anebo jestli nám dovolí pokračovat.
jeho skupina se ale tehdy rozpadla,
druhý zakladatelMimozy Vladimír Gut
šel na vojnu, takže za ten týden nás
do Mimozy vzal. A vznikloKoštování,
Klokotání a pak Podívejte, jak se kroutí,
což byly všechno inscenacepostavené
na krátkýchblack—outovýchscénkách.
A my s Vorlem překvapivězačali jezdit
po republicena festivaly.

PRAŽSKÁ 5

To byl vlastně prvotní impuls ke
vzniku Pražské 5. To s Mimozou se
stalo v roce 1980, Pražská 5 vznikla
v roce 1985po jednom společném
plesu všech spřízněných skupin
v žižkovském hoteluTichý... Hráli
jsme tam tehdy i s Ninou Vangeli,ale
nepřibralijste nás...

Nevím, která akce bylaprvní, ale
ono to nijak programověnevznikalo.
Lidi o sobě vědělia napojovalise na
sebe. Mluvilo se o dvou tanečnících,
co používají při tanci lžíce a nádobí, to
byli Cabani. Objevil se jardaRóna, kte-
rý s vášní psal zvláštníbásně. Podívejte,

jak se kroutí salamandr..., to je jeho
text. To se moc neví. A do toho se obje—
vil Lumír Tuček, který studovalarchi-
tekturu, odkud jsme se znali.Pozval
nás do pořadu Slunečnicev Baráčnické
rychtě naMalé Straně. Mim Pavel Kočí
tam provozoval pantomimu, jezdil
na kole, běhal na běžkách a podobně,
a Lumír k tomu četl své povídky. Tam
jsme se protnuli.

A takovýchsetkání byla spousta.
Praha byla obrovský žároviště,na
kterém jsme se potkávali. To nebyla
vertikála známostí a vztahů, ale hori-
zontála.A pak v jeden okamžik jiskry
zahořely a spojily se. Tak nějakvznikla
Pražská5.
Zaskočilo nás, že jste nás neoslo-

vili... '

A do toho jste existovali vy, Studio
pohybovéhodivadlaNiny Vangeli.
Byli jste jiní než my. Mapovali jste
cesty, kterými jsme už nemuseli cho-
dit. A naopak. I když v té době jsme se
uráželi, tak vlastně právě tím to bylo
cenný. Že někdo dělá něco jinýho, a ty
už tou cestou nemusíš jít.
Ale to vidímaž dnes.V tý éře alko-

holu jsemto zas tak moc nevnímal, ani
neřešil... Sedávali jsmeu jednoho stolu
v hospodě Na Kovárně a u jiných byly
jiný party, s kterejma jsme si občas
vynadali, ale vlastně jsme k soběpatřili.

Promě je úžasné, jak jste v Praž-
ské 5 všichni personálněprorostlí...
jsemjediný z Pražské 5, který hrál

či aspoň vystoupilve všech pěti soubo-
rech. Ve čtyřech— Sklepu, Mimoze, R.S.
Vpřed a Kolotoči — jsemnormálně hrál,
ale dlouhomi scházela B] Křečbratrů
Cabanů.Až při jednom zájezdu v deva-
desátých letechmi nabídli, abychdělal



VELKÝ ROZHOVOR v

Kousekodnašeho
barákujeplácek,
kde hrajemese
Sklepovskými
Sršányfotbal.
Už ho tam hraju

šedesát let...
FOTO V! KTOR

KRON BAUER

Sklep sobě... FOTO VIKTOR KRONBAUER

Dlouho mi trvá, nežsi zamotám všechnakolena,kotníky a lýtka, sevřu je
všelijakejmaúchytama... FOTO VIKTOR KRONBAUER



živý sloup, po kterém lezla Martina
Riedelbauchová. Tím jsem si doplnil
poslední čárku.
jak se soubory Pražké 5 vzájemně

znaly a navštěvovaly?
Tuprorostlost a propojenost řídil

hlavněVáclavMarhoul. To byl ten,
který vše organizoval a vymýšlel. Říkal
nám, tohle bude takhle a bude to teh—

dy a tehdy. A my se tím řídili. Velké
zásluhymá i Čest'a Suška. Právě on byl
výtvarnýmhybatelemspolečnýchakcí.

PRAVDOLÁSKAŘEM

Na vaše BesídkynaDobešku chodil
i Václav Havel...

C0 vím, byl do listopadu 1989 na nás
jen jednou— na Kabaretu u Staré party
v junior klubuNa Chmelnici, což bylo
další centrum tehdejšíhodivadelního
a kulturního dění. Bylo to někdyv břez-
nu 1987 a vystoupilatam opět celá Praž-
ská 5. Pár dnů poté se kdesi potkal s jar-
douRónou a řekl mu: Takjsem byl na
tom vašem kabarrretu, jak ti parrrt'áci '

vvv)tam jdou a porrrad opakujou stejnou
větu. To bylo moc dlouhý...A jardaRóna
mu odpověděl: AlepaneHavel, vy přece
máte rád opakování. A on: No jo, ale
u mě to opakovánímá smysl.A jarda:
A u nás to smysl nemá. A v tom je to dál!

Ale Havel nás měl evidentně rád
a my jeho. Pozval nás i do Národního
divadla, když se loučil s funkcíprezi-
denta. Převlékli jsme _se za různé české
historické osobnosti.Marhoulbyl tře—
ba za IanaŽižku a byly tam i postavy
fotbalistyRosického či hokejisty Iágra.
A v tomhle přestrojení jsme říkali text
Tomáše Kafky Nebudem tu navždycky /
lágr, ba i Rosický...

Ale o tom jsemnechtěl mluvit. Pro-
stě vztah mezinámi a Havlem byl. No...
hlavněmy jsme homilovali. A když
přišla revoluce, tak bolševickýherci,
co hrávalitak věrohodně všechnyty
tajemníkyna severu, najednou začali
hrát disidentskýhoHavla. My jsme to
ale měli vždycky naopak.A zmíněný
pan Boháč, který si hodně pamatuje, si
vybavil, že v DopisechOlze je, že Havel
napsal s Karlem Bryndouna vojně hru,
aby se ulili. A pan Boháč šel za Havlem,
aby nám tu hru dal. To už byl prezi-
dent. A Havel ji přinesl a řekl: Vám
jedinejm ji dám. Vám věřím.

A věřil...
My jsme to hodně přepsali,protože

to bylo „v podstatě nehratelný.Brynda
s Havlem si na te' stupidní vojně dělali
z lampasáků srandu, ale tak, aby ti
to hned nepoznali a oni dva se bavili.
Museli jsme tam dát nějakouabsurditu,
třeba toho anděla, aby tomělo jinej
rozměr. Premiérana Dobešce byla
v den, kdy po Havlovi poprvé hodili
V Bratislavě vajíčka (14. dubna 1991 -—

pozn. red.), takže on byl tam a na
Dobešku přišla jen Olga. Po představe-
ní nám říkala: Hra i představeníse mi
líbily, ale Vaška v tom nepoznávám.

A co vám řekl Havel, když inscena-
ci viděl?

já už si to přesně nepamatuju.Vím
jen, že byl celej rozjásanej, ale když mu
herečkaMilena Dvorská řekla: Vašku,
Mlýny, to je tvoje nejlepší hra, tak jen
suše odpověděl: No, to si nemyslím...
A co si o té inscenaci a jejím

záznamu z roku 1994, kterýse občas
vysílá v TV, myslíš?

Podle mě se to v té době plné ener-
gie ranýchdevadesátekšťastně potkalo.

I ten záznam je dobrej, divadlurovno-
cennej. Tím, že se to občas přenese do
přírody, je tam najednou oddechnutí.
Když je televiznípřenos z divadla, tak
častopřichází chvíle, kdy je nutný si od
toho představení odpočinout, protože
televizenikdynení adekvátnídivadlu,
divadelníatmosféra je nepřenositelná.
AOndraTrojan, který televizníverzi
připravil(divadelní režíroval jiří Fero
Burda), tam těmi dotáčkamipotřebnou
atmosféru dostal.

mvoxÉDEVADESÁTKY

. Můj syn, kdyžMlýnya vůbec tehdej-
ší televizní produkci a diskuse první
poloviny devadesátých let sledoval,
bylo mu asi sedm nebo osm, jednou
řekl: Běžte už s tím komunismemdo
prdele!

To je dobrý. Něco, co je potvrze—
ný, s tím se, když seš mladej, nesmí
souhlasit.A možná, že tyMlýny byly
opravdu i trošku blbý...

Vy jste se tehdystali televizními
hvězdami. Točili jste klipy, jezdili je
natáčetaž do Afriky...

Tos už nám vyčítal tehdy. No,
byla devadesátá léta a všechno bylo
úžasný. Takovou euforiiuž nezažiješ.
I když záhypřišli neofašisti,pravičáci,
extrémní levičáci... Vždycky nějaká
blbost je. Ale téma svobody, že můžeš
všechno, se nad tím furt neslo. Byla to
zběsiládoba.Skvělá. Ikdyž přinesla
tuneláře, vraždy... To je projev svobody.
Všechno a všichni se najednou utrhli
z řetězu. Jedni kradli, jedni si dělali, co
chtěli a co celej život nemohli, vydá-
vali knihy, časopisy..., jiní jeli do Itálie
a dalšíměli nákupní košíky plnývěcí

přivezenýchz Číny. Krásná, nádherná
energie.
Tehdyjste vystupovali i s Ivanem

Magorem]irousem. Pozvaljsemvás
na festival ...příští vlna/nextwave...
do klubu Roxy a on tam se zeleným
kosočtvercem na ježka střižených vla-
sů na jinak vyholené hlavě zpíval spo-
lečně s tebou a MonikouNačevou...

Takhle jsme vystoupiliasi třikrát.
On tehdy jako tradičně hodně chlastal,
a když jsme jej vzali do hospody pana
Boháče Besídka ve Slavonicích, zařval:
Tak tady pijou ty sklepovský palice! já
myslím, že Sklep byl pro něj nesnesi-
telnej...
Ale jsem s ním naprosto srovnanej

a — stejně jako Havel — tu chybí. Kdo
jiný dokáže jít nahej důstojnou obrazo-
vou galerií na Pražskémhradu a před
obrazy starýchmistrů mávat svými
slipy nad hlavou?
Nežuzavřeme toto téma, zeptám

se naposlednívěc, která se tehdy
hodněřešila. Mělijste mezi sebou
udavače?

já myslím, že ne. Ikdyž složka
o Sklepu se nenašla, tak to nemůžu
tvrdit.David Hrbek, který udělal kníž-
ku Šumný Vávra, tak myslel, že v ní
použijemeestébáckýzápisy, že ji to
bude kořenit.Ale to byla takovánuda,
že jsme tam nedali ani jednu větu.
Ikdyž na druhou stranu je to tak blbý,
až je to zajímavý. Třeba tam byl mno-
hastránkovejpopis, jakmě sledujou.
Navíc jsembyl sledovanejne jako člen
divadlaSklep, ale jako americkej agent!

Mě totiž má teta — dnes je jí deva-
desát devět let a ještě loni jsme ji ze
seniorskéhodomovapřivezli na moji
přednášku, celý sál tleskala ona vstala

a pokynula— brala na večírky na ame-
rickouambasádu, tak onimysleli, že
jsem americkej špion.Divadlo je nezají-
malo, je zajímaly večírky na ambasádě.
Navíc jsme jeden čas s Davidem Cajt-
hamlem učili kreslit amalovatameric-
kéhovojenskéhoatašé. A kdo byl náš
největšínepřítel?! No přece americkej
vojenskej atašé. To bylo číslo jedna
a my tam chodili. Takže nás úplně
nezřízeně sledovali. já se tehdy faktbál.
Onato není sranda, když furt za tebou
v noci někdo jde, at' se hneš, kam chceš.

ŠUMNÝ BRANÍK

Scházíme se v Braníku, kousek od
bývalého Branického divadla pan-
tomimy, kde jste často vystupovali,
poblíž bývalé hospody Na Kovárně,
kam jste chodili, kamenem bychom
dohodili do míst, kde TomášVorel
natáčel jeden ze svýchprvníchfilmů
Rychléšípy zakládají klub (1979),
kousek do kopce je Dobeška. Jak by
vypadal tvůj Šumný Braník?
jsembranickýpatriot, to víš. Měl

jsemdokoncepřednášku, která se
jmenovalaMůj život na jednom kilo-
metru čtverečném.Do toho kilometru
se vejde náš dům, kde jsemod mala
bydlela stále bydlím, branická skála,
což je zvláštní přírodní útvar, kterýmě
silně ovlivnil, vejde se tam Dobeška,
kostel dole v Braníku, dvě hospody—

Na Kovárně a U Báby — a nahoře plácek,
kde se Sršánydodnes hrajemekaždou
středu fotbálek.Dnes už dědci... To
mi k životuúplně stačilo a stačí doted'.
Nikdy nepřišla žádná armáda, která by
mě chtěla zastřelit a jámusel utéct. To
není v dějináchlidstvanormální, aby
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někdo žil šedesát šest let na jednom
fleku a nic z válečnýchči politických
událostí se ho v zásaděnetknulo. To je
zázrak.
Nejsimoc sentimentální?
Člověk, ať prožije svůj život kdekoli,

začnebejt v určitýmvěku sentimentál-
ní. Tomu nezabráníš.A tam, kde svůj
život prožil, to má rád, i když tam byl
třeba na vojně. Vzpomínky jsou vždyc-
ky pozitivní.To blbý se zapomene,
zůstane z toho jen pěna, která občas
trochu pálí, ale to pozitivní,to tě drží.

Vraťme se k Braníku.
je to skoro centrum Prahy a součas—

ně vesnice. V Praze jemálo takových
míst. Nový svět, Hanspaulka...Ale
Hanspaulkato má jinak, je ke Hradu
zezadu.My hledíme k Hradu tak, jak je
na stokoruně.Ale naše Hradčanyjsou
zlíchovskej kostelíčeksvatéhoFilipa
a Iakuba. My mámemalýměřítko,
všechno je tady zmenšený, všechno
je akorát. Navíc podle pověstí jsou
naproti přes řekuDívčí hrady a všude
V těch pověstech je, že se z Vyšehradu
dívali, jak tam ženy svůj hrad staví. Ale
z Vyšehradu ta místa nejsou až tak
vidět. Tím Vyšehrademje Dobeška,
odtud jsou Dívčí hradyvidět dobře.
Řada hledačů s proutkama cítí na
Dobešce silnější vjemy než na Vyše-
hradě.Takže my jsme skrytýVyšehrad,
mymáme to skrytý tajemství,náš
kopecnení a doufámnebude — v části
skály — nikdy zastavěnej.je na něm jen
borovej les a náletový akáty.

UZLOVĚBODY

TakžeDobeška je pro tebe bájemi
opředený Vyšehrad?

»vrDobeška, DlVCl hrady a Vyšehrad, to
jsou naše lokálníbáje. Ale stala se tu
další významnáhistorická událost...
jaká?
U nás v baráku vzniklodivadlo

Sklep! A kousekod našeho domumůj
tatínek, architekt, v Akci Z zadarmo
naprojektovalDobeškua já ji po něja-
kých čtyřiceti letech architektonicky
zrekonstruoval.Pokračoval jsemv tom,
co on naznačil.Tatínekbyl okouzlenej
Expem 58, bruselským stylem, archi-
tekturou optimistických,poetických,
pastelovýchtónů.A právě tak jsme tu
budovu a její interiéry dokončili.

A kousekod našeho baráku je
plácek,kde hrajeme se Sklepovskými
Sršány fotbal. Už ho tam hraju šedesát
let, ikdyž zdraví nám říká, abychom
toho nechali.Dlouho mi trvá, než si
zamotám všechna kolena,kotníky
a lýtka, sevřu je všelijakejma úchytama.
Ale pro nás všechny je to obrovská
radost.
A kousek dál na Dobešce je bar

a člověk může, co nestihne na hřišti,
doříct tam. Zemi zastavit a vzápětí ji
zase roztočit.Tam vznikají ta největší
moudra, která bych charakterizoval
výrokemnašeho kolegy pana Korbela:
Vím o tom hovno, ale je to takhle. To je
základ sršáňskýmoudrosti.

,

A dole pod skálou je evangelický
kostel...

Pro mě to není jen orientační bod,
který vidí každý, kdo jede po nábřeží,
ale sídlí v něm výkladtoho, co cítím. je
tomísto, kde jsembyl pokřtěnej, kom—
firnovanej,složil tam skautský slib, :
měli jsme tam svatbu,křtiny čtyř dětí.
Dostavba toho kostela je moje první
realizace a je tam i moje zatímposlední

realizace, přístavba s názvem— pro
mě trochu nepochopitelným,když jde
o dřevěnou stavbu— Even, což je svatý
kámen.Takže to je další důležitýmísto
šumného Braníka.
A co hospody?
Ty promůj rozvoj měly stejnýnáboj

jako Dobeška. Tam všechno vznikalo.
Ale o tom jsme se už bavili. Co ale

nejvíc obdivuju, je to, že Dobeška
je vilová čtvrt' založená na začátku
dvacátéhostoletí.Docela osvíceně. To
sem v roce 1914 přišel stavitelVáclav
Šindelář a věděl, že se po Praze do
té doby stavělo ad hoc, jak si kdo
přál. Ale on řekl: Ne ne, tady se bude
stavět tak, že každejbudemusetmít
architektonickýprojekt, tady budou
platit pravidla.A díky tomu Dobešku
architektonickypojmenoval.Bylo to
takoVý eklektickýstavebnictví,neoro-
mantizujícívily, kterémají tympanony,
šambránykolemoken, vždy originálně
řešenývstup. Kdysi mi to přišlo jako
banální architektura, ale ted' ji obdivu-
ju. Architektura celé čtvrti je tak silná,
že ji nikdonevymaže.Rekonstruujese
barák a oni nechajívšechno, jak bylo.
Každý dům je přesně definovaný. Má
arkýř a nedá se rozšířit.Buďse vezme
celý dům & posune se o šest metrů, ale
ve stejné formě, nebo se z osmdesáti
procent opraví, ale stejně všechno
zůstane v řádu, jak jej kdysi navrhl
a prosadilŠindelář. On vlastně popsal
charakteristikuDobešky, která díky
tomu, že má silný řád, unese všech-
no. jako třeba Ořechovka. Ta je taky
přesně definovanáa unese jakoukoli
dostavbu,protože vnitřní pnutí je daný.
je to čtverečkovanásíť, do které můžeš
postavit i tři parníky.

RODNÝDÚM

Dům,ve kterém jsi vyrůstal a žiješ,
tedy vznikl ve dvacátých letech?

Stavěl jej můj prastrýc, který absol—
voval ČVUT, obor stavitelství.Nebyl
architekt, byl stavitel. Když dostal
diplom, nakreslilnáš důmna dvě A4,
jak se tehdy dělalo. Na jednompapí-
ru byly půdorysy, na druhém fasády
a sklopenýřez. To se dalo stavební
firmě, k tomu dalšíA4 s kolkema byl
z toho výbornýbarák. Dneskamáme
třicet pět centimetrů různých složek
projektovédokumentace a ty domy
nejsou zdaleka tak kvalitní.
jak tenváš vypadá?
je to otevřenýsdílenýdůmpro tři

generace,který má společné scho-
diště.Díky tomu — či kvůli tomu, jak
to bereš — společnému schodišti, do
kterého je většina pokojůorientovaná,
musejíobyvatelétoho domu žít v pod-
statě ve společné domácnosti, což se
dělo téměř sto let. Ale našim dětem
už to nevyhovuje.Všichni o sobě vědí,
každý třísknuti dveří je slyšet a oni
v takovém světě už nechtějí žít. Čili asi
dojdek nějakémupřerozdělení, i když
to jde hrozně těžko, protože hala, která
jde přes dvě patra a nahoře má ochoz,
se strašně špatně příčkamidělí.
Ty jsi do vašeho domu jako archi-

tekt zasahoval?
Probouraljsem jednu zeď a udělal

v ní dveře. Ale po pěti letech jsem zjistil,
že to byl zbytečnej zásah, že ten dům
byl dobřeudělanej. Počítal s tím, jaký
prostory člověk potřebuje,že v podstatě
nezabydlívíc než dvacet pět metrů plo-
chy, se společnými prostorytřeba čtyři-
cet. A tak ten dům velmi dobře funguje.

rvr]á ted'myslel spíš podzemní casti,
kde vzniklo divadlo Sklep.

je to tam furt stejný. Stojí tam kre-
denc, na které se hrálo, a v té kredenci
je ovládací panel, v něm starý vypínače
a kolem reflektory, které ZdeněkKaras
udělal ze starých krabic od sunaru a od
lahůdkovýchpárků.A stále fungujou!
Akorát je to teďplně zastavěný, protože
tam schraňuju svoje obrazy. Na skle-
páckémpódiu leží několikvrstevmého
obrazovéhodíla. Malování a kreslení
mi v posledních letech přináší velkou
radost.

VYHAZOVAČI A HROMADIČI

Zmínil jsi své děti. Rozdupou ty
“reflektory, až budeš se svou ženou
v hospicu?

Asi to vyházej. Ale třeba jim to bude
líto. Vždycky je v rodině vyhazovač
ihromadič. I když tymoje děti jsou
spíš vyhazovači. Ale je tam jeden polo-
hromadič.Ten si to možná nechá.

Se svou ženou Hanou, se kterou
se znáš už od gymnázia, kde jste byli
spolužáci, máte čtyři děti, dvě z nich
adoptované...

jo,máme smíšenou čtyřhru.My ale
naštěstí nemusíme jako Tereza Boučko-
vá psát o nich romány, my jsme šťastní.
Měli jsme boží požehnání, všechnyděti
jsou zdravé, se všemi jsme měli konflik-
ty velikosti konfliktůvšechnormálních
rodin. S pubertou pominuly.
Proč jste se rozhodli pro adopci?
Vypadalo to, že děti nebudeme

mít.Ale pak se to nějak zlomilo. Když
jsme z těch dvou adoptovanýchdětí už
nemohli a byli jsmeúplně vyčerpaný,
tak Pánbůnám nadělil hned dvě po
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První pokus
o skečový pořad

& laMonty
Pythonův Létající
cirkus... Punkáč

v pětidílném
půlhodinovém

televizním pořadu
ČT Tuzemský

konzumní (režie
Boro Radojčič,

1993) FOTO ARCHIV

DAVIDA VÁVRY

David Vávra aOtakároMaria Schmidt
v „ pro fotografa inscenované_ scéně
Pistolnícš z inscenacedivadla Mimoza
Podívejte, jak se kroutí! (1982—4983)

FOTO PETER ŽUPNÍK

Vše nechte na svýchmístechl...jiří
Fero Burda a David Vávra ve společném
projektu divadla Sklep a RS. Vpřed4 esa
české identitya žolík navrch (režie Lumír
Tuček, premiéra 30. ledna 1993 v Kostel—
ci nad Orlicí) FOTO ARCHlV a.s. VPŘED

!

$ EvouHolubovou(Rtuť)jako těkajíci Draslík v inscenaci
Divadla Sklep Chemikál (premiéra 11. listopadu1980 v Klubu

chemiků, VŠCHT Pardubice) FOTO ARCHIV DAVID/\ VÁVRY



sobě, abychombyli vyčerpanýještě víc.
Ale bylo to úžasný. Dnes je všemkolem
třiceti & každýnašel dobrou cestu
v životě a vykonává zajímavý povolání.

BRATRSTVO KOČIČÍ PRACKY

ještě jedna ikona je s vámi spjata.
jaroslav Foglar a jeho Rychléšípy.
V roce 1979natočil TomášVorel na
jejich základě krátký ňlm a v roce
1987 a pak v roce 1998 jste se s ním
osobně setkali a připravili mu večery
k osmdesátým, respektive devadesá-
tým narozeninám.

Ve Vorlově filmu jsem nehrál.Byl
to ještě předfamáckej Tomášův sní-
mek, kde vystupovalijenRychlé šípy.
Ale jámohl hrát jen Dlouhého Bidla
z Bratrstva kočičí pracky, což se usku-
tečnilo až na těch večerechna Dobešce
a v Lucerně. Oba dali dohromady
Tomáš s VáclavemMarhoulem.Při-
chystalijsme pro tu příležitost několik
komiksovýchpříběhů z Rychlých šípů.
Samozřejměbrutálně zpracovaných.
Rychlé šípy, to byli — Rychlonožka
VáclavMarhoul,OndraHamáčeka pak
Fáňa Váša byli jarkaMetelka, Vorel byl
Mirek Dušín, Červenáčekbyl jakub
Cajthaml a jindra Hojer byl Radek
Dočekal. Co se týká dalších 2 Bratrstva,
tak Aleš Najbrt byl Bohouš a Štětináč
byl Otakároštětináč Schmidt,dneska
Mário. A EvaHolubovábylaHaha
Bibi. Hráli jsme různé scénky, třeba jak
Bratrstvo chceRychlé šípy uspat čajem,
anebo jak se s nimipotkalo u ohrady.
Mimo to jsemměl ještě jednu scénku,
kdy jsem ztvárňovalMaxmiliana Drá-
pa. Byl jsem schovanej v kabátě,na hla-
vě jsem měl lebku,která z toho kabátu

nahoře vykukovala, a v ruce jsem
mělvelkoukost místo ruky. Ale když
jsme to na Dobešce hráli, tak jsem
na tu scénku nějakzapomněl.A po
představenípan Foglar smutně říkal:
Na zkoušce jsem viděl tak krásného
MaxmiliánaDrápa, ale na pódiu nebyl...
Kdyžpakměl v Lucernědevadesátiny,
tak jsemmu ten dluh splatil.
jaroslav Foglar formoval mnoho

generací.
Pro nás to byl jeden ze základních

kamenů našeho dětství a našímluvy.
jeho Pesje otráven, cesta je volná, pou—
žíváme doma často. Nevím, co jiného
tak vstoupilodo sklepáckéhoživota
a stylu hraní imluvenínež Rychlé šípy.
Na nich jsmevyrostli. Byl v tom obdiv
a současně ironie. Mirek Dušín neřekl
jediný sprostý slovo, ale když jsme šli
coby Bratrstvo kočičí prackyv jedné
scéně společněna výlet, tak Rychlý
šípy byly sprostý a šli do hospody,
zatímco Bratrstvo se chovalo vzorně
a chtělopo skautsku soutěžit a získá-
vatbobříky.

OTISKY

Co tě v životě nejvíc formovalo?
Naše zahrada.Když jsembyl malej,

byla o tři zahradyvětší, než je ted', kdy
ji v šedesátýchletech byl otec donu-
cenej — jedinecnemohl vlastnit větší
zahradu než, tuším, čtyři sta plošných
metrů - prodat a ted' tam stojí další
baráky. Tehdy tam byly kouty, kam
nikdo za celý rok nepřišel.A já v tom
věkukolemčtyř pěti let jsem v ní měl
místa, která byla jenommoje. Celej
svět byl promě smrsknutejdo té obří
zahrady. já nemusel nikam jezdit,

protože tam jsem zažil všechno — dob-
rodružství, tajemství, strachy, napětí.
A tím, jak jsembyl jedináček— k své
nevlastní sestře, dnes scénografce
Kateřině Štefkové, jsempřišel až někdy
ve dvaceti—, tak jsem si vystačil sám.

A co divadlo?
Od nějakýchdvanácti let jsem

chodil do divadlas mojí maminkou.
Hlavně na Cimrmany, na CtiboraTur-
bu a do Činoheráku.Tarn jsemviděl
všechny inscenaceSmočka, tam jsem
poprvé viděl Vodňanskéhoa Skoumala.
A tak se do mě otisklytři zásadní diva-
delní vlivy — Cimrmani, Turba a Vod-
ňanský se Skoumalem.
jak se to projevovalo?
O všem, co jsem viděl, jsem tehdy

vyprávěl Milanovi Šteindlerovi a on to
svým neutuchajícímdaremkomičnosti
převáděl do našich scének. Nejprve
o přestávkách ve škole, pak u nás ve
sklepě a pak iv inscenacícha scénkách
Sklepa až dodnes. On tehdyuměl
naprostooriginálně, geniálně předvádět,
co jsem mu ze svých zážitkůsmamin-
kou reprodukoval, aniž by to znal. A tak
jsme pomaluvykrádali naše idoly, až
jsme vytvořili Vlastní jazyk divadla
Sklep. Hráli jsme jako Cimrmani a četli
a říkali své texty jako Štibich uVodňan-
ského se Skoumalem. A během našeho
prvníhopředstaveníve čtrnácti letech
jsme váhali, zda mámepřipřikládání
do kamenbýt nazi jako Turbave své
inscenaci Turba tacet. Tenkrát jsme se
nesvlíkli & asi to bylo vzhledemke stej-
ně starýmspolužačkámdobře.
Cimrmani, Turba, Vodňanský se

Skoumalem... Silná sestava.
To jsounaše vzory a zdroje, které

jsme ale pozdějiopustili,protože jsme

si skrz ně našli sebe sama, svou poe-
tiku a přístup.Ale oni nás inspirovali
a některé Vodňanskéhoa Cimrmanů
texty umim dodnes. Sesličku si nasta-
víme, na lišku se připravíme,už aby tu
sakra byl. jdu vás, pane Šmíde, změřit,
ani se mi nechce věřit, jak jstemilý, jak
jste čilý. Nejdřív vezmu míru sáčka,
posaďte se, pohovte se, to bude hned,
to je hračka... Všechno, co takhle umíš
říct, se ti někam propíše a je to v tobě
napořád.

Když ti to ted' říkám tak rytmicky,
tak to je asi dědictvíLumíra Tučka,na
kterého v posledních týdnech často
myslím, protože na tom není dobře.
Napsaljsemo něm i jeden verš: Když
černoši nevěděli, jak se dělá rap, zavo-
lali do Evropy,Lumírna rap dřep.

po STOPÁCH rus-rom:

Co dalšího na tebe mělo vliv?
jako dítě jsemhodně četl a dodnes

čtu. jako první, ještě na prvním stupni
základní školy, samozřejměTrnkovu
Zahradu.To bylapřímá inspirace,tou
se mě vnímání naší zahrady prohlou-
bilo. Aleměl jsemrád iAlenkuv říši
divů čiAškenazyhoPraštěnýpohádky.
Vemně byl už odmala nějakej absurd-
ní svět, už tehdy jsemtak trochu žil
mimo realitu amám to štěstí si ten
pocit uchovávat.Později jsem četl
mayovky, Rychlý šípy, ale s velkouchu-
tí taky IvanaVyskočila... Dnes jsou to
hlavně knihy o historii a o architektuře.
A jsemnekritický obdivovateljaroslava
Rudiše. jednou nás vzal po stopách
svých knih a tam, kde se odehrávají,
z nich četl úryvky. Nádhernejvejletpo
stopách literatury a historie.

Po listopadujsi jako architekt
navrhlřadudivadel a divadelních
interiérů.Akropolis, Dobešku, Švan-
dovo divadlo, MDKladno, divadelní
sál Městské knihovny vHradci Krá-
lové...Navíc jsi navrhoval divadlo
Alfred ve dvoře, ale ten návrhse
bohužel nerealizoval...
Turbami řekl, že chce dřevěnou

boudu ve stylu obdobnýchpražských
divadel přelomu devatenáctého a dva-
cátého století.Tak jsme ji s julií Schul-
zovounavrhli, ale neprošlo to kvůli
požárníkům. Pak jsme se neshodli. já
řekl, že bychom tu stavbumohli reali-
zovat z vlnitého plechu, což je obdob-
ný materiál.Dřív byly divadelníboudy
dřevěné, později se dělalyplechové.
Ale jemu se to příkře nelíbilo, pohádali
jsme se a on oslovil autorskou dvojici
jindřicha Smetanu a Tomáše Kulíka,
se kterou spolupracovaluž při vzniku
StudiaKaple v Nečtinách.A vznikl
betonovej fotoaparát do země.

Srovnali jste si to už mezi sebou?
S Turbou už máme všechno zapo-

menuté a je to v pořádku.On byl
ten člověk, který mi poprvé ukázal—
podobně jako Kaplický V architek-
tuře —, že můžu překračovathranice.
Turba byl jednou z osobností, která
mi dala odvahu s improvizací veřej-
ně vystupovat.S FáňouVášou jsme
k němu jezdili a u něj vManětíně
zkoušeli. Vlil do mě odvahu bejt na
jevišti svobodnej.

TO jE KONEC DIVADLAIII

Slyšel jsem, že jsi koncem osmde-
sátých let na oficiální divadelní
přehlídce vHradci Královérozbíjel
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jsemnaplněnýradostí a v současné
doběihrdýna našípolitickou

reprezentací...DavidVávra na zahradě
svého domu FOTO VIKTOR KRONBAUER

Tady to začalo...
Legendární okno
do skiepa, ve
kterém vzniklo
dšvadlo Sldep
FOTO veKmR
KRONsAUER
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Tak loučím se
s vámi ze zatím
prázdné pláže,
vždyťkaždý nový
okamžikten
minulý trochu
maže...Pláž,
obrazDavida
Vávry zjara
tohoto roku



kladivem auta... To bych do tebe
nikdy neřekl. Co to bylo za perfor-
manci?

To nebylaauta. Bylo to v roce 1988
a to představení— dnes by se řeklo
performance— se jmenovaloDivadlo
Turbína a hráli jsme je na jevišti dneš-
níhoKlicperova divadla, tehdy Divadla
Vítěznéhoúnora.Od té doby se už
nikdyneopakovala.Vystupoval jsem
v tom s PetremFejkem, po listopadu
šéfempražského rockovéhoklubu
Belmondo, to je sál, kde je dnesVenuše
ve Švehlovce, a poté ředitelempražské
ZOO. On byl tehdy členemKřeče a ved-
le toho byl součástí našeho literárního
sdruženíKvašňák.
jak vaše akce vypadala?
Na jeviště jsme nanosili různé

industriální předměty,plechy, kana—
lizační roury, lžíci od bagru a podob-
ně, a dohodli se, že Petrbude celej
stříbrnej, já celej červenej — obličej,
boty, kalhoty, košile... — amezinámi
bude chodit Lenka Vychodilová, nahá
v igelitových šatech.V ruce bude
mít svítící mečvyrobenýze zářivky
a kobercové roury, tím ukáže na něja-
ký z těch předmětů, a my jej budeme
rozbíjet.

Nejdřív přišlyna řadu drobnýpřed-
měty, pakbetonový skruže, ty jsme
těmi obrovskými, těžkýmikladivy
snadno rozdrtili na padrť, pak ta lopata

z bagru, kterou jsme teda nerozbili, to
nešlo. Šlo o takovýdestrukční industri-
ální divadlo. Doprovázel nás orchestr
Mojmíra Pukla, který napsal jakousi
surrealistickouhudbu.V podstatě
tloukli do různých kovových předmětů.
Skončilo to tak, že Fejk se rozeběhl
a saltem skočil do orchestřiště. K tomu
zněla reprodukovanénahrávkapísně
Sagvana Toflho, ve které se zpívalo
Zůstaňmevěrní svým ideám...

To asi byl skandál...
Tenkrátpoprvé od roku 1970pozva—

li na divadelnípřehlídku jako hosty
OtomaraKrejču a Karla Krause, kteří
demonstrativně odešli, zhnusený,kam
se divadlo za dobu, co nemohli, dosta—
lo. A na diskusipak říkali: Tak tahle
cesta rozhodněne. To je konec diva-
dla!!! Pro nás to byla výzva, protože
tím pádemmy jsme byli začátek.
Udělal bys takovou akci i dnes?
Mě už ted' boření tolik nezajímá.

Člověk boří, když je mladej. Ke stáru
má rád spíš řád a hledá to, co je pěk-
ný. Když je někde blbej barák, tak se
dívámpo tom lepším. Zlobou a vzte-
kem už se zabývat nechci.Proč lidi
u nás ničej krajinu, když třeba v Itálii
je vesniceharmonická, to ať si řeší jiní.
já se chci dívat na to pěkný. Na dobrej
barák, co někde stojí, na opravenou
fasádu, továrnu, hřiště...Teď jsem sem
přijel na kole a ty cyklostezky, které se

va-rozsxrily z Braníka až do centra, z toho
jsemnadšenej.To je projevsvobodné-
ho města.

ČAS PRÁZDNIN

Náš rozhovor vychází těsněpřed
prázdninami. Kam se chystáš, kam
rád jezdíš? Nebo stále zůstáváš
zavřený na zahradě u svého domu?

Můj přítel Tomáš Katka mi nedáme
řekl, že jsemotrokem svých tradic.
Tudíž to, kambych chtěl jet na prázd-
niny, není až tak příznačná otázka,
protože na prázdniny jezdímkaždo-
ročně na úplně stejnámísta.

A to?
Začátek červencetrávímeprávě

s TomášemKafkou u nás na chalupě
ve Štítném,plovoucíčas nicnedělá-
ní na pozadívětšinou fotbalového
šampionátu neboWimbledonunebo
nějaké jiné sportovní akce. Už to, že
z té vesnice je Tomáš Štítnýze Štít-
ného,mi stačilo, abych tady chalupu
kdysi koupil. Vlastně to rozhodlo,
ikdyž středověkáduchovnost Tomáše
Štítného z těch míst vyvanulaa snad
nikdo z domácích ji tam nevnímá.
Když jsemna jednom setkání k výročí
obce četl svoudvoustránkovoubáseň
o Tomáši Štítném, tak měmyslím
vůbec nikdoneposlouchal a na konci
mi tehdejší starostka řekla: Děkujeme

za příliš dlouhý příspěvek našemu
Chalupáři...

Pak je čas vody, kdy jezdíme s roční
pravidelností tři řeky, které se stále
střídají— Ohře, Lužnice a Otava. Dřív
to byla Vltava, ale tu jsme zaměnili za
Ohři, protože naVltavě už nebyla šan-
ce vstoupit do řeky, jaký je tam peloton
lodí. Navíc horní úsek je komplikovaně
omezovanej. -

No a v půli prázdnin jezdím s dvěma
kamarády-architektyuž čtyřicet jedna
let na kola. Putujemepo architekto-
nickýchpamátkách v Čechách, někdy
zajedemedo Německa, do Polska,
občas i na Slovensko a do Maďarska.

Pak je čas na drobnédomácí přemko—
podlahovské kutilské práce, a nakonec
odjíždíme s rodinoudo Chorvatska, což
je další letitá tradice. Napsal jsem o tom
knížkujedemekmoři, která je o tom, že
člověk nemá stoosmdesátikilometrovou
rychlostíproletětcelou cestu, ale že se
má zastavitv Brně, pak ve Vídni, V Bos-
ně, v Sarajevu, v Srbsku, že cesta je tím
cílem. Člověku přinášíkrásné, pokaždé
jiné zážitky. A po ní následujeslastný
odpočinekna pláži, kde máme zase stej—
nej rytmus včetně scrabblového turnaje.

Takže v létě vstupuju do stále stejné
a známé vody. Pokudcestuju jinam,
tak zásadně mimo čas prázdnin,Vánoc
neboVelikonoc. To jsouvýsostná úze-
mí soukromí,klidu a tradic.

TAK LOUČÍM se s VÁMI

Jak vnímáš současnou dobu jako
občan a jako architekt?

já jsemvlastně nadšenej.Vidím
pozitivníkroky, které se za posled—
ních třicet tři let udály, vidím, jak se
proměnily český města, jak se víc
dbá nejen na jedince, kteří jsou na
okraji nebo v jiné skupině, ale jak
se integrujído společnosti.Města
se vylepšují, jsouvíc demokratická
a otevřená všem, lidi na vozíku se
ledaskamdostanou. Samozřejmě
by se dalo najít tisícepříkladů, jak
to nejde, ale dalekovíc je toho lep-
šího, než jaké to bylo za bolševismu.
Takže jsemnaplněný radostí a v sou—
časné době i hrdý na naši politickou
reprezentaci.
Začínali jsme tématem smrti...
Na smrt se nenachystáš, o té nic

nevíš. Připouštím si, že je a že semi
ted' v hlavě objevuje. Skoro denně si
něcomalujunebo kreslím a zrovna
včera jsemdokončilkresbu ještě
z Chorvatskaa napsal k ní text, kterým
bychommohli naše setkání ukončit:
Tak loučím se s vámize zatím prázdné
pláže, vždyť každýnový okamžik ten
minulý trochumaže, musíme si říct
s věcným rozumem, to děti tu budou,
až tu nebudem. Uzavřený kruh člověka
se zemíse váže.

příloha
divadelních
novin

Přílohu připravil Vladimír Hulec.
Vychází spolu s Divadelními novinami13/2023.
Samostatně neprodejná.


